

ОСОБЕННОСТИ КУЛЬТУРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА ИСЛАМСКОЙ ИСТОРИИ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ (ИРСИКА) ОРГАНИЗАЦИИ ИСЛАМСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

FEATURES OF CULTURAL COOPERATION OF THE REPUBLIC OF TATARSTAN AND THE RESEARCH CENTER FOR ISLAMIC HISTORY, ART AND CULTURE (IRCICA) OF THE ORGANIZATION OF ISLAMIC COOPERATION

V. Basharan

Summary. This article examines the cultural relations between the Republic of Tatarstan and the Research center for Islamic history, art and culture of the Organization of Islamic Cooperation (IRCICA). This relationship is developing within the framework of cooperation between the Russian Federation and the Organization of Islamic Cooperation (OIC), which has a long history of development, where culture is a fundamental factor in the development of bilateral relations. Tatarstan as an actively developing region attracts this research center not only for its national and cultural characteristics, but also for scientific research and projects in various fields. The peculiarity of the region is that in the age of innovation and highly developed technologies, Tatarstan continues to preserve its identity, culture, transmit traditions, customs, and holidays from generation to generation. Currently, the Republic of Tatarstan and IRCICA have many joint projects in the field of culture and education.

Keywords: The Republic of Tatarstan, IRCICA, cultural cooperation.

Башаран Венера Ильмировна
Соискатель, Казанский (Приволжский) Федеральный
Университет
vinercik@gmail.com

Annotation. В данной работе рассматриваются культурные отношения между Республикой Татарстан и Исследовательского центра исламской истории, искусства и культуры Организации Исламского Сотрудничества (ИРСИКА). Данные отношения развиваются в рамках сотрудничества Российской Федерации и Организации Исламского Сотрудничества (ОИС), которое имеет долговременную историю развития, где культура является основополагающим фактором в развитии двусторонних отношений. Татарстан как активно развивающийся регион привлекает данный исследовательский центр не только своими национальными и культурными особенностями, но и научными исследованиями, проектами в различных сферах. Особенностью региона является то, что в век инноваций и высокоразвитых технологий, Татарстан продолжает сохранять свою самобытность, культуру, передавать из поколения в поколение традиции, обычай, праздники. В настоящее время у Республики Татарстан и ИРСИКА множество совместных проектов в области культуры и образования.

Ключевые слова: Республика Татарстан, ИРСИКА, культурное сотрудничество.

Организация Исламского Сотрудничества была создана в 1969 году на конференции глав мусульманских государств в Марокко и в настоящее время объединяет 57 стран (до 2011 года носила официальное название — Организация Исламская Конференция). Целью создания данной организации являлось «стремление защищать интересы мусульман в духе содействия международному миру и согласию между различными народами мира» [10].

Российская Федерация получила статус страны-наблюдателя ОИС в июне 2005 года. Данный процесс был инициирован президентом РФ Владимиром Путиным в ходе его визита и выступления на саммите ОИС в Малайзии в 2003 году. В своем выступлении В.В. Путин отметил, что «на протяжении многих веков Россия как евразийская страна переплетена с исламским миром традиционными, естественными связями; в России исторически проживают миллионы мусульман, и они счита-

ют Россию своей родиной; есть субъекты Российской Федерации, в которых традиционно мусульманское население составляет большинство» [1].

Данный аргумент сохраняет свою силу и сегодня — на состоявшейся в октябре 2013 г. в Уфе встрече с главами мусульманских духовных управлений, Президент РФ В. В. Путин говорил о том, что «голос российских мусульманских деятелей должен громче звучать в мировом исламском сообществе» [5]. Принятая в феврале 2013 г. Концепция внешней политики РФ подчеркивает стремление России к «расширению взаимодействия с государствами исламского мира», используя для этого «участие в качестве наблюдателя в Организации исламского сотрудничества» [4]. В начале октября 2013 г. министр иностранных дел России Сергей Лавров и генеральный секретарь ОИС Экмелецдин Ихсаноглу подписали Рамочное соглашение о сотрудничестве между МИД России и Генеральным секретариатом ОИС. С. Лавров при этом неоднократно подчеркивал в своих заявлениях то, что ОИС и Россия связывают «общие интересы по продвижению мира и диалога между цивилизациями и религиями» [5].

При Организации Исламского Сотрудничества с 1980 года активную деятельность ведет международный научно-исследовательский центр по изучению исламской истории, искусства и культуры (ИРСИКА), который объединяет 53 страны. Штаб-квартира данного центра располагается в г. Стамбуле (Турецкая Республика).

Отношения ИРСИКА с российскими академическими кругами начались гораздо раньше, в 1990-е годы, с взаимными визитами и академических лекций. Было реализовано множество совместных проектов. В последние годы сотрудничество между ИРСИКА и академическими институтами Российской Федерации быстро развивается. Некоторые публикации ИРСИКА были переведены на русский язык и изданы в сотрудничестве с Московским государственным университетом и Восточным институтом Российской академии наук. Среди них двухтомник — «Османское государство и цивилизация» был переведен и издан в полном русском издании под названием «История Османского государства, общества и цивилизации» [3].

ИРСИКА приняла участие в различных конференциях, посвященных культурным связям между Российской и исламским миром, включая международную конференцию «Россия и Мусульманский мир: Партнерство во имя стабильности», которая прошла в Москве 24 сентября 2009 года; Международный форум «Россия и Восток», организованный Санкт-Петербургским комитетом по науке и высшему образованию, Российской истори-

ческим обществом и Институтом восточных рукописей Российской академии наук в Санкт-Петербурге 27–29 ноября 2018 года. Данный исследовательский центр принял участие в VI Международной научно-практической конференции «Чтения Фахретдина» на тему «Ислам в глобальном мире: мусульманское наследие и международный диалог», состоявшейся в Москве 24 сентября 2019 года. А 27 июня 2019 года в Санкт-Петербурге совместно с Институтом восточных рукописей Российской Академии Наук был организован научный семинар на тему «Исламоведение в России: современное состояние и перспективы». Открылась выставка «Рукописные копии Священного Корана» [9].

В основе культурной политики, как Российской Федерации, так и Республики Татарстан, лежит стремление «к содействию народам Республики Татарстан в сохранении их этнокультурной самобытности и развитии культуры, укреплению межнациональных культурных связей во взаимодействии с национально-культурными автономиями и их территориальными органами в субъектах Российской Федерации и за рубежом, иными организациями» [7]. Как было сказано выше, целью создания ИРСИКА является создание культурного единства между исламскими странами, а именно: объединение ученых, историков, искусствоведов исламских стран, изучение исламской истории, искусства и цивилизации, и распространение результатов данных исследований по всему миру. Кроме того, следует подчеркнуть, что деятельность данного центра направлена на проведение исследований против неправильных представлений об исламской религии, неправильных интерпретаций Ислама, содержащихся в западной литературе и др. [8].

Республика Татарстан является значимой и регулярной площадкой для развития культурных и религиозных связей ИРСИКА с Российской Федерацией, так как для данного региона является особенно важным стремление к укреплению взаимопонимания и доверия между народами, проживающими на ее территории, утверждение мира и гармонии как в стране, так и в международной сфере.

В ежегодных заседаниях Группы стратегического видения «Россия-Исламский мир» ИРСИКА принимает участие с 2007 года, среди которых: заседание 2017 года, состоявшееся в Грозном и Казанский саммит «Россия-Исламский мир» 16–20 мая 2017 года в Казани, круглый стол на тему «Культурные взаимодействия и наследие Чингиза Айтматова» в Стамбуле 24 марта 2018 года, II Международный форум писателей и интеллектуалов «Айтматовские чтения для диалога культур» в Москве 22–23 ноября 2018 года и «Айтматовские чтения для диалога культур», посвященные теме — «Человек и культура в эпоху глобальных изменений», который состоялся

в Казани, 25 октября 2019 года в рамках III Международного форума писателей и интеллектуалов. Также генеральный директор ИРСИКА профессор Халит Эрен выступил на международной конференции «200-летие выдающегося татарского историка и имама Шигабуддина Марджани», которая состоялась в Казани 20 сентября 2018 года. В своей речи он подчеркнул «важность и актуальность научных трудов Марджани и выразил готовность содействовать в издании семи томов неопубликованного фундаментального научного произведения ученого — «Вафият аль-аслаф» («Жизнеописание предков»)» [6].

Еще одно направление академического сотрудничества — это конгрессы по истории исламской культуры и цивилизации в Волго-Уральском регионе. Они были проведены в рамках серии региональных конгрессов ИРСИКА. В течение 2001–2012 годов было организовано пять конгрессов, два из них в Уфе и три в Казани, совместно с их университетами. В их организацию внесли свой вклад Союз востоковедов Российской Федерации, Министерство образования и науки Российской Федерации, Российский исламский университет. Пятый Конгресс стал академическим измерением программы, посвященной 1123 году принятию ислама в Волжском Булгаре. ИРСИКА также приняла участие в конференции «Ислам и государство в России», посвященной в 2013 году 225-летию основания Центрального Духовного управления мусульман России в г. Уфе.

В рамках третьего заседания группы стратегического видения «Россия — исламский мир», в котором принимал участие Президент Татарстана Минтимер Шаймиев, прошло подписание Меморандума о сотрудничестве между научно-исследовательским Центром исламской истории, искусства и культуры и Министерством культуры Татарстана.

В октябре 2019 года Генеральный директор ИРСИКА Халит Эрен и министр культуры Республики Татарстан Ирада Аюпова провели встречу с целью обмена мнениями по вопросам сотрудничества между ИРСИКА и куль-

турными и научно-образовательными учреждениями Республики Татарстан. В ходе встречи были выделены проекты и мероприятия, в которых стороны согласились осуществлять сотрудничество, координировать исследовательскую и образовательную деятельность и др. Во время встречи стороны при участии генерального консула Турецкой Республики Исмета Эрикана также обсудили проект об организации выставки с участием мастеров прикладного искусства, как Республики Татарстан, так и Турецкой Республики. Министр культуры Ирада Аюпова особо подчеркнула необходимость и важность сохранения и развития прикладного искусства как части культурного наследия [2].

ИРСИКА, в силу специфики своей деятельности, часто является организатором образовательных семинаров, конгрессов и форумов, программ, конкурсов, подчеркивая при этом важность обмена мнениями ученых, сохранения памятников письменного культурного наследия и памятников духовной культуры татарского и других мусульманских народов Евразии. Между Казанским Федеральным Университетом и ИРСИКА также сложились давние и плодотворные связи. Халит Эрен является почетным доктором Казанского университета. В 2010 году в Стамбуле как результат сотрудничества Казанского университета, ИРСИКА и Академии наук РТ была издана капитальная монография «Татарская история и цивилизация» на английском языке. Кроме того, Казанский федеральный университет и Научно-исследовательский центр исламской истории, искусства и культуры «ИРСИКА» 23 октября 2013 года подписали соглашение о сотрудничестве и совместной работе по реставрации и оцифровке редких восточных рукописей Казанского университета.

Таким образом, проекты, реализуемые на территории Республики Татарстан, стали новым этапом и дали новый импульс для сотрудничества между Российской Федерацией и исламским миром. Участие Исследовательского центра исламской истории, искусства и культуры в данных проектах содействует развитию культурного диалога и взаимопонимания между народами, а также контактов между ними.

ЛИТЕРАТУРА

1. Выступление президента России В. В. Путина на саммите глав государств и правительств Организации Исламской Конференции, Путраджай, Малайзия, 16 октября 2003 года. URL: http://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/khoniE02Bw/content/id/501802
2. Интервью с генеральным директором ИРСИКА Халитом Эреном, URL: <https://russia-id.world.ru/proekty/mezhdunarodnyj-forum-pisatelej-i-intellektualov-ajmatovskie-slepye-za-dialog-kultur/intervyu-s-generalnym-direktorom-irsika-halitom-ienam/>
3. История Османского государства, общества и цивилизации. URL: <https://www.irdka.org/publications/ottoman-state-and-its-civilisation/istoriya-osmanskogo-gosudarstva-obshchestva-i-tsivilizatsii>
4. Кочев Г. Организация Исламского Сотрудничества: приоритеты и политический курс. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/organizatsiya-islamskogo-sotrudnichestva-priority-i-politi/>

5. Организации Исламского Сотрудничества. URL: [http://xn—ptbjgjed.xn—ptai.net/ode/2530](http://xn--ptbjgjed.xn--ptai.net/ode/2530)
6. Ученые Узбекистана на Международной научно-практической конференции «Шагабуддин Марджани и его наследие: история и современность» в Казани, URL: <http://prtuz.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/1291125.htm>
7. Цели и задачи Министерства культуры Республики Татарстан. URL: <http://mincult.tatarstan.ru/rus/tseli-i-zadachi.htm>
8. Halit Eren İROCK'un faaliyetlerini anlatı, 15.10.2014, URL: <https://www.dunyabizim.com/sayfeler/halit-eren-iricinin-faaliyetlerini-anlati-h18268.html>
9. International Workshop on "Academic Islamic Studies in the Russian Federation: Current State and Perspectives", URL: <https://www.irica.org/news/international-workshop-on-academic-islamic-studies-in-the-russian-federation-current-state-and-perspectives>
10. The Organization of Islamic Cooperation (OIC). History. https://www.oic-oci.org/page/?p_id=52&p_ref=26&lan=en

© Башаран Венера Ильинировна (vilenika@gmail.com)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Казанский федеральный университет